

编纂立意

——以《应县木塔志》为例

邱新立

提 要：地方志书是资料性文献，非简单的资料汇编，而应是融铸资料，锻造新辞，有其编纂主旨，有明确的主题和清晰的主线，在谋篇布局上有严谨清晰的思路，对具体问题的处理有比较科学的方式方法，对部分与整体关系的处理贯穿着科学的理念，处理好记录对象的选择、记录对象的安排以及记录对象的呈现方式等问题，做到资料性和著述性的统一。

关键词：应县木塔 记录对象 编纂

位于山西省应县县城佛宫寺内、兴建于辽清宁二年（1056年）的“释迦塔”（俗称“应县木塔”），已有近千年的历史，是世界上现存最古老、最高大的纯木结构塔，1961年被国务院列为第一批全国重点文物保护单位。为了更好地宣传、保护、开发这一伟大的人类历史遗存，在山西省委宣传部的支持下，2017年山西省地方志研究院和应县地方志办公室联合启动了《应县木塔志》编纂工作，至2019年形成约200万字的《应县木塔志》稿本（以下简称“原稿本”）。原稿本资料非常丰富，大凡有关木塔的人、事、物、文，可说是网罗备至，巨细无遗。鉴于原稿本篇幅过大，虽有存史之便，却有不便浏览之憾，为便于普通读者阅读使用，山西省地方志研究院决定大致仿照“中国名镇志文化工程”之例，以原稿本为基础，取菁存华，删繁就简，改编出一部既便普通读者“看”，又便专业研究工作者“鉴”的本子（以下简称“精编本”^①），以助那些对应县木塔倾慕已久却又缘悭一面的读者，一册在手，即能对木塔之前世今生有个全面、清晰的了解。

根据国务院颁行的《地方志工作条例》，地方志是“资料性文献”，但资料性并不意味着就是简单的资料汇编，而应是有其编纂主旨，有明确的主题和清晰的主线，在谋篇布局上有严谨清晰的思路，对具体问题的处理有比较科学的方式方法，对部分与整体关系的处理贯穿着科学的理念，等等。做到这些，有一个基本前提，就是进行整合性思考、整体性把握，这就犹如高手下棋，首先要从棋局上的总体形势把握全局，要事先看到棋盘上的变化和走势。而作整体性把握的前提，则是对被反映、被记录对象有着非常全面、深入的了解，这一点对于承担改编任务的作者个人而言却是比较困难的一件事：一是从未到过实地观览，缺乏真切实感；二是木塔文化博大精深，涉及建筑、宗教、文化、艺术等多方面，其中尤其是古建筑，个人以前几乎没接触过。在后来应县提供的参考材料中，有不少是从不同角度得出的专门性研究成果，如它的建筑结构、建设背景、馆藏文化、逸闻趣事等，还有不少是零篇的研究文章，而综合地全面、系统研究其前世今生的作品几乎没有。此外，专门就一座佛寺建筑编写志书，应县木塔历史上没有过，个人学术视野中也没见过可资参考的样板。如何把各种各样的信息、大量的专业研究成果提炼出来，剪裁、融铸成一个结构严谨，贯注编纂者的个人思想，既具通俗性又具学术性，颇便阅读检索的本子，可谓困难重重。没有先行经验，没有成熟方法，诸事从零开始做起。后来的实践也充分说明，与

^① 目前精编本已经终审完毕，出版社已配发书号，处于待印中。

其说是改编，实际无异于一次再创作。

作了几次试写，经过反复考虑，觉得要把资料汇编变成资料性文献，必须从总体上把握好三个问题，把握好这三个问题，难题便可迎刃而解。一是记录对象的选择。即记什么，不记什么，哪些材料进入记录之中，必须有个标准，不能什么材料都收录进去，没有剪裁选择。二是记录对象的安排。确定了哪些材料进入记录，如何安排、架构，进行谋篇布局，必须严谨，体现出科学性、逻辑性。三是记录对象的呈现方式。如何呈现被记录对象，包括记述方法、文体文风以及一些具体的技术处理等，必须既坚持志体，又符合普通读者的阅读习惯，让志书既有存史的历史厚重性，堪存堪鉴，又具阅读的生动趣味性，普通读者喜读爱看。按照这个思路，一边撰写，一边思考，一边调整。

下面，将如何进行总体把握的一些做法、体会稍作归纳，整理成文，以供编纂相类志书者参考。重点在三个方面：

一 记录对象的选择

关于记录对象的选择，重点考虑了两个问题。

其一，编纂目的。编写一本书，目的可以很单纯，也可以多样。编纂目的决定材料的选择，以及其呈现的方式。精编本主要想实现两大目的：一是导览作用。设身处地想想，一个普通读者——一位从来没有到过应县、可能一辈子也无缘到应县去实地观瞻、亲眼看看木塔的外地人，当他们拿到这部木塔志时，他们最希望从书中看到些什么？肯定是有关木塔的前世今生，远观如何，近看怎样，外观的宏大，内部的精密，美丽的麻燕，动人的传说……阅览志书，诸般种种，即历历在目。一书在手，不出门而知木塔，阅后凭临而深知木塔，这就是导览作用。二是索引作用。应县木塔是一座融多种艺术形式于一体的艺术宝库，其建筑美、雕塑美、壁画美、书法美，美不胜收；其历史价值、文化价值、科学价值，弥足珍贵。由此引发的巨大关注热情持久不衰，建筑学界、文物学界、艺术学界、文化学界关注者大有人在。对这部分读者而言，一册在手，有关木塔之修建背景、建成年代以及它的藏品、绘画、艺术等，对前人已有的研究及其所达到的成就，即可大致了然，这是木塔志从学术角度应该发挥的作用，尤其是就缺乏全面、系统的综合性研究成果而言，这种研究索引作用当会更有价值。诸如《万象逢春》篇中《应县木塔调查研究与保护修缮工程主要成果一览》，即为此而设。

就导览作用而言，木塔志应有较强的鉴赏性，紧扣读者需要并能打动他们的心灵；从索引作用而言，木塔志应有较强的学术性，有堪存堪鉴的价值。合而为一，就是编纂这部木塔志的基本目的。

其二，选材视角。这部书叫《应县木塔志》，不言而喻，其记录的对象就是木塔，这一点决定了全志的选材视角。确定视角非常重要，比如一部电影讲述一个故事，就可以有多种呈现视角，如导演的视角、制片人的视角、演员的视角、观众的视角，等等。编写木塔志同样可以有多种视角，可以是当地人的视角、外地人的视角，也可以是普通参观者（游客）的视角、专业研究人员的视角等。不同的视角，内容的呈现方式会不一样。木塔志究竟以什么视角呈现？经过反复考量，结合编纂目的，最终确定主要以普通读者的视角来呈现，同时适当兼顾专业研究人员的需求——《百尺莲开》《古迹重新》《万象逢春》诸篇就是专业性极强的内容，是对相关研究成果的再利用。这样，整部志书既可以合观，进行全面了解，也可以分看，随兴所致，挑选着读。

主题既是木塔，那么凡与木塔无关的材料就应当舍弃不用。当然，有关的材料很多，需要进行进一步挑选，哪些材料直接进入文本，哪些材料经过提炼加工后进入文本，哪些材料不得不忍痛割爱，同时哪些入正文，哪些入注释，哪些入附录，哪些入故事，都是选材剪裁中随时可能遇

到的问题，必须妥善处理。另外，有的材料表面看似与木塔无关，细究则不然。如《盛世重光》篇中不少涉及木塔开发建设的内容，看似与木塔本身没有直接关系，但应县以旅游兴县，根据应县最新旅游发展总体规划，木塔周边环境整治工程是核心，外围景区开发和基础环境建设相配套。也就是说，在应县旅游大县建设总体规划中，核心与外围是作为一个整体来推进的，一主一辅，并未截然两分，所以木塔志将外围景区开发和基础环境建设作为记述对象纳入，当不属越界而书。套句时髦话说，它们属于“大木塔建设”的内容，故适当选录有裨其旅游者。

任何人读一本书，肯定都希望这部书主题明确，主线清晰，结构紧凑，看不到太多旁枝末节的东西。从这一思路出发，精编本对几个部分作了变通处理。如关于人物记述，在应县木塔上千年历史中，参与过兴建、维修、管理、研究、观瞻木塔的人非常之多，名人自然不少，但其中绝大部分可能都是旁观者，是过客，没有直接参与过木塔兴建、维修、管理、研究等工作，做出过突出贡献者当然就更少了。对此，精编本以两种方式进行了处理，一是分散记述，一是集中记述。前者是将在上述诸方面有贡献者分散于相关部分，人随事出，如传说中木塔可能的兴建者——辽兴宗皇后萧挞里，即在《永镇金城》《天柱地轴》篇中考证建设者及介绍塔内装饰时带出；原稿本是设置人物专篇集中记述。专篇记述也遇到一个难题，就是在木塔千年史中，真正为木塔建设做出贡献者，其事迹几乎都已淹没在历史烟云中了，当地流传甚广但可靠资料往往仅一两句话的人物又不足以单独立传，如五代后晋开国者李克用。最终，仅选择了当代3位为木塔研究保护做出突出贡献且事迹可考者入志。一位是李瑞环同志，1989年他赴应县考察时，就木塔维修保护工作作了重要指示，对推进专家论证研究及维修方案确定，给予了很大关怀。2019年，李老听说《应县木塔志》编纂之举，欣然挥毫，题写了书名，极大地鼓舞了编写工作的开展。一位是现当代用科学方法研究木塔的第一人——梁思成，他20世纪30年代开始关注木塔、研究木塔，其成果最终汇集入《梁思成全集》第十集，先生德配林洙女士还授权引用其研究成果，并惠允使用先生《应县木塔》这篇文章作为精编本代序。一位是陈明达先生，他从20世纪40年代开始致力于应县木塔研究，60年代出版了专著《应县木塔》，代表了当时研究所能达到的最高水平，先生外孙殷力欣（也是先生逝后版权所有人）不仅授权引用该书主要内容，还积极指点使用木塔绘图时的注意事项。李瑞环是领导同志，梁思成、陈明达是古建专家，他们一生阅历丰富，成就众多，应县木塔之于他们是其一生中某个时段关注的某一个对象，于是精编本选取数则名人履痕，以讲故事的方式带出几位相关人物，这对前面正文因体例限制而不便展开记述的内容，也是一种重要补充。

大事记也是如此，最终只选择了事关木塔兴建、维修、管理、研究、宣传之大事、要事，力图提供一份木塔千年兴衰简表。艺文部分，有关描写、讽咏木塔及周边风物的篇什，原稿本辑录甚全，存史价值很高，但鉴于有关木塔之特色、风采，古人描摹已致，加之现当代部分篇幅极大，全录不必，选择不易，故仅选30余首（篇）古人诗词、散文作为代表，其中不乏名篇佳作，如元好问《应州宝宫寺大殿》、顾炎武《应州》、朱彝尊《应州木塔记》，皆足以为应县木塔添彩，为壮丽木塔增辉。当然，其中史料性仍是优先考虑的要素，如塔上牌匾原文，多关兴建、修缮历史，史料价值极高，故予全文收录。同理，关于木塔的传说故事很多，也只选择了和木塔直接相关，尤其是与其兴建、修缮、保护有关的传说逸闻，以补正文记述之不足。迷信色彩较重者不录，叙事雷同者则择善而从。

二 记录对象的安排

关于记录对象的安排，重点考虑了三大问题。

其一，全志主线。主线问题，宏观上涉及如何摆布各板块之间的相互关系，先说什么，后说

什么，有一个基本线索，必须符合逻辑，同时尊重阅读习惯；微观上，每一个板块内部先记什么，后记什么，脉络怎么展开，沿什么样的思路展开，必须清晰。分析读者心理，了解木塔，一般应是从历史到现在，先远望后近观，再深入其中细看。精编本之主线大致即按有关木塔之兴建、修缮、保护、开发、研究这条主线，由远而近，由外而内，逐步展开的。

其二，框架安排。书之篇目框架，犹如人体骨骼，错乱不得。其实，主线清晰了，先讲什么后讲什么，篇目框架也就明确了。从阅读习惯上说，读者首先肯定想知道木塔具体坐落于何方？为什么坐落于这个地方？这个地方自然、社会、人文环境怎样？所以正文开篇——《塔乡应县》篇，即对木塔之故乡的区位境域、建置区划、自然环境、经济社会、历史人文、城邑市镇、民情土俗等情况进行介绍，同时解读当年木塔之所以建在应地，与其特殊的地理区位有关。应县处于雁门关北面，当年宋辽在这一带大致就是以雁门关为分界线。应县地处大同盆地，南北皆山，应县县城相距雁门关不远，其间一马平川，所以当年在应县建塔，不只是考虑了宗教作用，同时兼具军事用途——瞭望塔。木塔所处的大环境是应县，小环境是佛宫寺。佛宫寺因何而建，已不可考。木塔历千年犹巍然雄峙，佛宫寺则迭遭损毁。寺之声名虽远不如塔，但毕竟寺是塔的载体，是其驻足之地，故接下来两篇——《佛宫名刹》篇介绍了佛宫寺的情况，《永镇金城》篇则考证分析了木塔兴造诸般情况。之后各篇，大致以塔本身有关的情况（如内外概貌、细节构造、建筑技艺、塔藏珍物）、修葺保护、开发利用、文化艺术、名人故事等为脉络，逐步展开，安排框架，各篇形成一个有机整体。原稿本是章节体，精编本是条目体，下面详列两者主体框架，以供阅者对比。

汇编本与精编本篇目对照表

汇编本	精编本
总述	千古一塔（概述）
大事记	（参见后“大事记”）
第一卷 应县概况	塔乡应县
第一章 自然环境	——木塔之故乡
第一节 位置境域	区位境域
第二节 地质地貌	地理区位
第三节 水文	战略环境
第四节 气候	建置区划
第五节 土壤植被	建置沿革
第六节 自然资源	行政区划
第二章 社会状况	居民人口
第一节 历史沿革	自然环境
第二节 行政区划	地地质地貌
第三节 人口	气候
	水文
	土壤植被
	自然资源

(续表)

汇编本	精编本
第四节 经济	经济社会
第五节 文教	经 济 教 育
第六节 重要城镇	科 技 卫 生 体 育
	历史人文
	史 迹 文 化
	城邑市镇
	应县县城
	重点集镇
第七节 风俗民情	民情风俗
	民风民性
	饮食服饰
	居住出行
	传统节日
	生辰婚丧
第二卷 木塔	佛宫名刹
第一章 佛宫寺	——木塔之故乡
第一节 历史沿革	兴衰历史
	佛寺名称
	肇造年代
	规模兴废
	建造背景
第二节 建筑布局	寺院布局
	寺址塔基
	格局分布
	寺貌演变
第三节 其他建筑	配套建筑
	木牌坊
	山门

(续表)

汇编本	精编本
	钟鼓楼 东西配殿 大雄宝殿
	永镇金城
第二章 木塔史略	——木塔之兴造
第一节 辽国简略	兴建年代
第二节 建设年代考证	北魏太和说 后晋天福说 辽代清宁说
第三节 历代沿革	
第四节 佛教源流	
第三章 环境	营造环境
第一节 区域位置	自然条件
第二节 自然生态环境	社会环境
第三节 地缘战略环境	宗教因素
第四节 社会环境	建造人氏
第五节 经济环境	萧氏家族
第六节 宗教环境	契丹皇家
第七节 人才环境	
第四章 木塔建设	天柱地轴
第一节 选址	——木塔之身影
第二节 设计构图	塔姿 阶基 塔身 塔刹 配饰
第三节 结构	百尺莲开
	——木塔之结构
	构图 平面构图 立面构图 断面构图
	结构 材 料 主体结构

(续表)

汇编本	精编本
第四节 技术特点	细节构造 斗拱
独特魅力 奇景奇观 天柱地轴 日光沐佛 塔影罩殿 百尺莲开 春曦迎晖 夏暮无蚊 秋水倒影 未解之谜 不怕雷击 历震不倒 不遭虫蛀 抵抗炮火 抗洪排涝 塔顶放光 功能价值 建筑意义 宗教影响 现代价值	峻极神工 ——木塔之技艺 技术特点 叉柱造法 双筒形结构 刚柔体结构 斗拱平坐铺作 精妙构图 太极原理 独特魅力 奇景奇观 天柱地轴 日光沐佛 塔影罩殿 百尺莲开 春曦迎晖 夏暮无蚊 秋水倒影 未解之谜 不怕雷击 历震不倒 不遭虫蛀 抵抗炮火 抗洪排涝 塔顶放光 功能价值 建筑意义 宗教影响 现代价值
第五章 塔藏文物 第一节 辽代秘藏 第二节 塑像和壁画 第三节 碑 碣	万古观瞻 ——木塔之秘藏 辽代秘藏 佛牙舍利

(续表)

汇编本	精编本
第四节 扱 联	七珍宝物
第五节 其他文物	辽代经卷
第六章 艺术和文化	塑像
第一节 艺术特点	碑碣
第二节 功能	八角石幢
第三节 奇迹奇观	残柱状八角石幢
第四节 未解之谜	四方佛石幢
第五节 历史地位与价值	登塔诗碑记 释迦塔字跋碑记 李宪台邀登应州塔 重修碑记 万善同归碑 重修佛宫寺碑记 百世流芳碑 重修释迦塔寺碑记 释迦塔文物保护标志 全国重点文物保护单位标志
第三卷 保护管理	匾联 牌匾 楹联 重修碑记 其他文物 库存文物 寺院文物
第一章 灾害	古迹重新 ——木塔之修葺
第一节 自然灾害	灾害破坏
第二节 人为破坏	自然灾害 人为破坏
第二章 修缮	残损调查
第一节 1949年前的维修	历代维修
第二节 1949年后的维修	1949年前的维修 1949年后的维修
第三章 残损现状及大修方案	
第一节 残损现状	
第二节 大修方案	

(续表)

汇编本	精编本
第四章 保护工程研究成果	
第五章 保护和管理机构	管理监测
第一节 工程保护机构	管理机构
第二节 管理机构	管理措施
第六章 专项管理	专项管理
第一节 控制性监测性保护管理	
第二节 宗教管理	万象逢春
第三节 旅游管理	——木塔之保护
第四节 环境保护与管理	安全研究
第五节 安全管理	勘察研究
第六节 外事接待管理	安全评估
第七章 世界文化遗产申报	保护方案
第一节 机构组建	大修方案
第二节 文本编制	方案之争
第三节 遗址考古	
第四节 环境整治	申报遗产
第四卷 周围景区景点	机构组建
第一章 历史文化景观	文本编制
第一节 新石器遗址	遗址发掘
第二节 净土寺	环境整治
第三节 内长城	
第四节 北楼关传统古村落	研究著述
第五节 南河种庙宇群	文 章
第六节 红色旅游景点	专 著
第二章 自然景观	
第一节 黄花梁	盛世重光
第二节 跑马梁	——木塔之开发
第三章 自然人文景观	规划
	木塔景区文化旅游总体规划
	应县文化旅游总体规划
	建设
	木塔景区建设
	周边环境整治
	周边景区景点
	旅游
	项目与活动
	旅游活动
	机构与服务
	旅游经济

(续表)

汇编本	精编本
第一节 龙首山风景区 第二节 石柱山景区	
第五卷 旅游开发 第一章 建设 第一节 木塔景区建设 第二节 木塔周边环境整治 第三节 其他景区环境建设 第二章 规划 第一节 木塔景区文化旅游总体规划 第二节 应县文化旅游总体规划 第三章 旅游项目与活动 第一节 旅游项目 第二节 旅游活动 第四章 旅游机构与服务 第一节 旅游机构 第二节 旅游购物 第三节 产品开发 第五章 旅游经济 第一节 旅游发展状况 第二节 经济效益	
第六卷 文献 第一章 典籍记载 第一节 古籍中的记载 第二节 近现代典籍中的记载 第二章 碑记金铭 第一节 存碑 第二节 佚碑 第三节 金铭 第三章 文件 法规 会议纪要 第一节 文件 第二节 法规条例	百世流芳 ——木塔之文献 典籍记载 古代典籍记载 近现代典籍记载 碑记金铭 碑 记 铭 文 法规文件 法规条例 文 件

(续表)

汇编本	精编本
第三节 会议纪要 第四章 报刊文摘	
第七卷 研究成果 第一章 著述 第二章 木塔文化研究 第一节 研究概况 第二节 著作文献表 第三节 学术论文选	
第八卷 艺文 第一章 诗词 第一节 古代诗词 第二节 现代诗词 第二章 楹联 第一节 古代楹联 第二节 现代楹联 第三章 散文 第一节 古代散文 第二节 现代散文 第四章 影视光碟解说词	翰苑墨香 ——木塔之诗文 诗词 散文
第九卷 艺术 第一章 名人书画 第一节 书法 第二节 绘画 第二章 美术摄影 第一节 美术 第二节 摄影 第三章 影视 戏曲 曲艺 第一节 影视作品 第二节 戏曲 第三节 曲艺小品 第四章 音乐 舞蹈 第一节 音乐 第二节 舞蹈	天华云锦 ——木塔之艺术 名人书画 书法 绘画 美术摄影 美术 摄影 影视曲艺 影视作品 戏曲 曲艺小品 音乐舞蹈 歌曲 舞蹈

(续表)

汇编本	精编本
第五章 民间艺术	民间艺术
第一节 工艺美术画	工艺美术画
第二节 泥塑彩塑	泥塑彩塑
第三节 传统手工艺	传统手工艺
第四节 工业化艺术品	工业化艺术品
第十卷 传说轶闻	岁月留痕
第一章 民间传说	——木塔之故事
第一节 人物故事	民间传说
第二节 建造传说	逸闻轶事
第三节 佛祖故事	
第四节 其他	
第二章 逸闻趣事	
第一节 木塔建造与维修	
第二节 名人与木塔	
第三节 其他	
第十一卷 人物	名人履踪
第一章 古代人物	——木塔之访客
第二章 现当代人物	梁思成与应县木塔
第三章 人物简介	李瑞环与应县木塔
第四章 履塔文化名人	陈明达和他的学术经典《应县木塔》
第五章 履塔名人录	
第一节 党和国家领导人	
第二节 各界名人	
第三节 国际友人	
	大事记
	参考文献
	后记

其三，概述附录。精编本概述未按传统志书手法撰写，而是仿照“中国名镇志文化工程”名镇志的一些做法（如浙江《乌镇志》用了一篇散文《有一个故事，叫乌镇》代概述，该文由刘汉俊撰写，发表于2016年10月27日《人民日报》副刊版），选取了一篇由当地女作家赵平

执笔、略带散文色彩、满溢情感的文章代之，这样开篇即可让读者感受到强烈的感情灌注。当初曾考虑过使用应县木塔文保所使用的木塔旅游解说词，终以文章取义及解说词痕迹稍重而罢。

在地方志七大基本体裁——述、记、志、传、图、表、录中，附录可能是最被忽略或者说被运用得最不好的一种体裁。不少志书附录选录标准随意，内容存史价值不高，未能使附录发挥出补充正文记述之不足的作用，形同虚设，成了点缀。原稿本附录辑录颇富，有关法规文件、各种会议纪要等大致皆备。精编本之未设附录，主要基于两种考虑，一是尊重读者的阅读习惯——恐怕没几个人愿意花时间去看篇幅甚大而阅读吸引力不足的原始材料；二是一些篇目有较高存史价值，可以补正文有关部分之不足，却因叙事体例之限不好展开，或内容敏感可能引起较大争议，或内容真实性不好评判，所以未纳入正文记述。如杜福先生《塔开多宝现神通——木塔辽代秘藏发现五十年的回顾》回顾了木塔辽代秘藏文物的发现、鉴别、修复、保管等曲折经过；唐学仕先生《应县佛宫寺释迦塔佛牙舍利》一文介绍了佛牙舍利的发现过程、流传衍变、鉴定认证等情况，两文应该是当时情况实录，史料价值颇高，入正文则展不开，入附录则例不合，故权作讲故事般列入《岁月留痕》篇，是是非非，真真假假，皆由读者自悟。当然，大量的、与正文紧密相关的内容，则已尽量摘取入正文，如会议纪要中涉及的人、事、物等。

三 记录对象的呈现方式

关于记录对象的呈现方式，重点考虑了三大问题。

其一，标题。标题号称文章之眼，精准与否，映照万千。按照传统做法，志书每个层次的标题，都要真实、确切地表明所记述的对象，导出要记述的内容，也便于读者检索查阅资料。精编本在标题的使用上进行了新的尝试，具体做法是，大部分标题都是从木塔牌匾中挑选出来的原文。^①这些题匾，虽仅寥寥数字，但概括精准，含义隽永。如“永镇金城”，应县历史上曾名金城县，后以“金城”为应县代称。巍巍木塔，拔地参天，悠悠千年，塔刹坚在，以“永镇金城”为题概其千年之壮貌，意思深长。再如“百尺莲开”，斗拱是汉族古建筑中特有的形制，是较大建筑物的柱与屋顶间之过渡部分，应县木塔使用了54种斗拱样式，故有中国斗拱博物馆之美称。站在塔下，抬头仰望，各式斗拱层累而上，宛若瓣瓣莲花层层叠叠开放，气象万千。以“百尺莲开”为题，介绍木塔的构图、结构，十分贴切。选择意境相当、内涵外延相符、含义丰富的题匾为标题，概括要展现的内容、反映的对象，既增强了志书的鉴赏性、可读性，也通过这种方式最大限度地展现了木塔厚重的历史文化底蕴。试想一下，如果这些题匾仅仅只是作为塔藏文物在《万古观瞻》篇中被记录，其所厚植的历史文化内涵肯定得不到更大的彰显。

此外，为了更好地阐释其内涵，每个标题下面还配有一段简明的文字——类似于无题小序，既发挥标题解读作用，又发挥该板块内容导读作用。小序文辞优美，但引而不发，读者看后，不仅心灵会受到别样的震动，也会产生阅读下去的强烈愿望，欲罢不能（参见下引5则小序）。同时为方便普通读者，每个标题下还有一个通俗易懂的副标题。

《塔乡应县——木塔之故乡》：

^① 新编地方志中使用这种标题，大致始于名镇志文化工程丛书之一的浙江《乌镇志》。该志原稿第一章原名为《基本镇情》，后志稿送笔者帮助修改时，根据乌镇所处的地理区位及在历史上所发挥过的作用，建议改为“越疆吴界”（历史上这一带曾有“吴跟越角”之谓），这样既突出了其地理区位，也能更好地以与其他章题如《互联天下》《翰墨清芬》等的雅致相匹配。

明万历间山西布政司使王盛云：“应州之城，左襟太行，右带桑干，尧典曰朔方，禹贡曰冀州，今云中之胜地，省内之名郡也。”（万历《应州志》）古之应州，即今日应县。据万历《应州志·地理志》称，应县以境内龙首、雁门二山南北相应，城当其间故名。应县地处山西雁门关之北，大同市之南，东邻北岳恒山，西接平朔山阴，背山环水，扼五口之要冲，历来为兵家必争之地。《大明一统志》曰：“茹越屏其南，桑干带其北。龙首雄峙于左，雁门拱嶂于右。东西长川，坦然平阔，前代以来，用武之地。京师藩屏，云中要郡。”这里是后唐李克用、李存勖、李嗣源，后晋石敬瑭、后汉刘知远五代帝王之桑梓，是不老童话、神奇古塔——佛官寺释迦塔（俗称应县木塔）的故里。一塔擎天见证灿烂文化，三山两河孕育灵光宝地。这就是千年古县，塔乡应县。

《永镇金城——木塔之兴造》：

“沧州狮子应州塔，正定府的大菩萨”。曾几何时，在晋冀两省流传着这样两句古老的民谣。这里所说的应州塔，就是被古人誉为“宇内浮图第一”的山西应县大木塔——应县的标识和骄傲，也是当今世界上现存最古最高、规模最大的纯木结构楼阁式建筑。千年的时光已经磨灭太多的人类足迹，而应县木塔这座曾见证过血腥的杀戮，见证过老百姓的失所流离，见证过地荒人疏的萧条冷落，正见证着国泰民安和谐盛世的木结构建筑史上的奇迹，人类历史的丰碑，却不曾被时间斩却，被岁月忘记，依然巍严雄峙，予世而独立，永镇金城。

《天柱地轴——木塔之身影》：

“万木雕攒插碧空，峻嶒不与物流同”（合澄《木塔玲珑》）。在古老的中华大地上，曾有众多的木构高层建筑横空出世，著名者如秦朝“覆压三百余里，隔离天日”的阿房宫，汉初高40丈的鸿台，三国曹魏铜雀台，北魏洛阳永宁寺九级浮图，宋代开封开宝寺塔，等等。随着时间的推移，接受岁月的洗礼，历经千劫万难的考验，这些曾经伟岸的雄姿都早已消失在滚滚的历史烟尘中，人们只能在前人的描述中或到遗址那高耸的夯土台去凭吊他们曾经的风采了。唯有应县木塔，一道不可复制的人类文化标志，一座“拔地擎天四面云山拱一柱，乘风步月万家烟火接云霄”的天下奇观，不同云低失高远，不为风尘叹世艰，仍然苍劲挺拔，物茂风华，天柱地轴般矗立在岁月中，世世代代接受着人们的瞻仰与膜拜。

《翰苑墨香——木塔之艺文》：

应县木塔，不仅有着雄浑古朴的塔身、华美玲珑的外观、崛地擎天的造型、巧夺天工的技艺、美轮美奂的神韵，更有着深厚的历史文化底蕴、无与伦比的佛文化元素，千年来已不知吸引多少帝王将相、达官贵人、文人墨客、佛门弟子凝聚的视线、瞻仰的目光。他们慕名而来，叹为观止，讴歌咏叹，名之、状之、赞之。在他们眼里，在他们心底，木塔沉淀着近千年的历史风云，是精神的支柱，是生命的传承。其记事之文、题咏之作、记游之篇，见诸于历代州县志及报刊杂志网络中者，不可胜计，其中不乏名篇佳作，足可与塔并存，光耀千秋。

《岁月留痕——木塔之故事》：

拔地擎天一柱，栉风沐雨千年。木塔一身都是故事，都是传奇，如造塔的鲁班，扫塔的红拂，托塔的天王，修塔的太后……这些美丽的民间传说，似真似幻的轶闻趣事，从不同角度演绎着独特木塔文化的丰富内涵，诉说着它所经历的沧桑传奇。说不完厚重历史底蕴深厚，道不尽乡音乡情香味浓郁。近年来，当地一批有识之士，如马良、许世礼、张伟、赵柱家、杜福等，致力

于这些传说和轶事的收集，汇集成《应县民间故事谚语歌谣集成》《释迦塔传奇》《应县木塔传说》等书刊，像老辈人一样，把木塔的故事说给孩子们听，而孩子们又会告诉他们的子子孙孙，世世代代，传承下去。本篇摘取与木塔直接相关的传说趣事，以略见其概云。

小序与篇题图相呼应，遐思无限。

其二，图片。图片是重要的呈现方式，于志书必不可少。一图胜千言，除其自身固有的存史性、艺术性外，图文并茂更可增加志书的鉴赏性。有关应县木塔的图片很多，古代的、当代的，外观的、内部的，塔殿的、文物的，春天的、冬天的……不一而足，选择余地很大。精编本最终确定的选图原则是，以木塔本身及周边景区为重点，外围景区不录或少录，尽量避免冲淡主题。具体选取上，则坚持不同时代，古今对照；同一部位不同角度，形成对比；不同季节，或同一季节不同角度，展示风貌；关键部位，重要环节，突出重点，等等。具体使用时，可以是单幅，也可以是组图，只要有助于内涵诠释，则形式不论。

其三，注释。学术界质疑地方志权威性较多之点，是大部分资料未注明出处，不便于研究引用。其间有误解的成分，因为志书凡例肯定注明了资料的主要来源——政府各有关部门，这是志书通例。志书是资料性文献，核心功能是存史，应尽可能多地保存有价值信息。鉴于地方志绝大部分资料都由有关部门对口提供，可说绝大部分资料都来源有自，并在《凡例》中说明，若再按严谨的学术著作那样凡引必注，那么一部 100 万字的志书可能就成了 150 万字乃至更大的部头，无形中极大地增大了篇幅。尽管如此，我个人还是认为若《凡例》没有交代出处的资料，如个人研究成果、社会调查、口述史料等，还是应该以适当方式交代其来源——可以在正文记述中带出来，也可以是专门注释，这样可以增强志书的著述性。精编本参考了大量的研究成果，如《佛宫名刹》《永镇金城》《天柱地轴》诸篇主要依据王丰主编之《应县释迦塔论集》《应县释迦塔传奇》中的相关文章及应县历代志书等记载，综合整理而成；《天柱地轴》《百尺莲开》《峻极神工》诸篇主要参考梁思成《梁思成全集》（第 10 卷）、陈明达《应县木塔》、李世温《应县木塔》诸书；《万古观瞻》篇主要参考杜福《应县木塔揭秘》《应县木塔匾联》等书及一些研究文章；《古迹重新》《万象逢春》篇主要参考侯卫东《应县木塔保护研究》一书及张畅耕、李世温等人的研究论文。志书未按纯学术著作的注释方式进行处理，而是在相关地方大致说明参考了谁的研究成果，表达出对先行者的敬意。这样处理算是一种折中——介于纯学术著作与通俗读物之间，在方志界未对如何科学处理志书注释问题取得一致意见的背景下，也算是一种创新尝试。

值得一说的做法还有不少，这里仅就其中荦荦大者概括言之。考虑到志书面对的对象主要是普通读者，故精编本未设学究味较明显的“凡例”或“编纂说明”，而是在全志最后设置“后记”，概述编纂意图，简介设计思路，解释一些处理问题的方式等，这可说是对精编本未专设凡例或编纂说明的一种补充——读者权可将其当作此志凡例或编纂说明看待。

精编本是众手成志的产物，是精诚合作的结晶。山西省委宣传部有关领导一直关注木塔志编纂，要求组织权威力量，从方志、古建诸角度精雕细琢；山西省地方志研究院负统筹之任，总揽全局，培训初稿编纂人员，审查核定志稿；应县诸先生在初稿撰写、后期资料补充校核方面，劬劳备至；山西省文物局、山西省古建筑与彩塑壁画保护研究院、山西古籍出版社有关领导专家在志稿审核、修订完善等方面，助益良多。多方合力，保障志书质量，也是一条重要经验。